
B e n d a K á l m á n : 

A DÜNAMÊ LÉKI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET RÁPAÍ LEVÉLTÁR^ 

A Ráday Gyűjtemény Levéltára a Dunamelléki Ref. Egyházkerület levéltárából és a Ráday Könyv­
tár kézirattárából nőtt ki az utolsó néhány év folyamán. Az egyházkerület területének nagyobb ré­
sze, a puna-Tisza köze, a punántul keleti szegélye, a XVI--XV1Í. században török uralom alá került 
és északi pereme állandó harcok színhelye volt. E,z az oka, hogy itt nem támadhatott a refor­
mátus szellemiségnek olyan erős bástyája, mint a hódoltsági öv peremén a debreceni, pataki, nyu­
gaton a pápái vagy keleten a nagyenyedi kollégium. Nem Jöhetett létre ilyen kérőbb sem, a. XViií. 
században; A török hóditót ugyan kiűzték az országból, de helyébe a gyarmatosító Habsburg ha­
talom lépett, mely a protestantizmusban a magyar nemzeti törekvések zászlóvivőjét látta, és min­
dent elkövetett elgáncsolására, sőt megsemmisítésére. Tudjuk, egy évszázadig a protestánsok le 
seín telepedhettek Pest-Budán, s csak 400 éve, hogy a református főiskola az ország szivében 
megnyitotta kapuit. A táj reformátusságának tehát évszázadokig nem volt olyan szellemi központja* 
mint pl. a Tiszántúlnak, s főleg nem volt olyan intézmény, mely a kálvinizmus kulturális törekvé­
seivel eggyéforrva, annak a,lma matere, táplálója, egyben pedig a múlt emlékeinek tudatos begyűj­
tője és őrizője lett volna. Az egyházkerületi levéltár a legutolsó évekig nem lépte tul a közigaz­
gatási szervek irattárának gyakorlati feladatkörét, -- a főiskola könyvtára pedig, maga is fiatal in­
tézmény, jellegénél fogva sem vállalhatta magára a levéltőr feladatait. 

Ez a magyarázata, hogy a Ráday Gyűjtemény Levéltára fejlődésében és jellegében is májs. 
mint a kollégiumok több évszázados hagyományait visszatükröző debreceni, pataki vagy pápai egy­
házi levéltárak. 

A Ráda^-Levéllár alapjait 4954 Őszén rakták le. Âz egyházkerület, kimondottan tudományos 
elgondolással, önállósította levéltárát, szakembert állított az élére és feladatául tűzte ki az egyházi 
szervek levéltári anyagának, valamint az egyházi élettel kapcsolatban lévő világi személyek iratai­
nak fokozatos begyűjtését és a tudományos kutatás számára való hozzáférhetővé tételét. 4955. ja­
nuár 4,-ével a levéltár a könyvtárat is magába foglaló Ráday Gyűjtemény részévé vált Bzzel vég­
leg elszakadt azoktól a mindennapi gyakorlati íeladatoktól, melyeket továbbra is a püspöki irattár 
lát el, s teljes erejével a tudomány ügyét szolgálhatja. A gyűjteménybe tömörülés folyományaként 
különben a levéltár kezelésébe került a Ráday Könyvtár kézirattára is, mely a szigorú értelemben 
vett kéziratokon kívül rendkívül fontos levéltári jellegű anyagot is őrzött, hogy mást ne említsünk, 
a Ráday család levéltárat és a protestáns ágensek iratait. • 

Mindennek és a négy év óta folyó iraibegyüjtésnek eredményeként a levéltár állaga nagy­
mértékben megnövekedett. Ma már a legfontosabb egyházi szervek levéltárain kivül jelentős meny-
nyiségü olyan iratanyagot is őriz, amelyik tul esetleges egyháztörténeti fontosságán, az'egyetemes 
magyar történet megismeréséhez is döntően járulhat hozzá. A levéltár felállításakor, 4954 őszén, 
iratanyaga nem haladta meg a 400 folyómétert. A Ráday Könyvtártól átvett iratok mintegy 45° fm 
gazdagodást jelenlettek. A levéltárban azonban ma nagyjából 530 fm irat van, amiből tehát 280 fm 
a hároméves begyűjtő munka eredménye. A püspöki levéltáron kivűl itt őrizzük 5 egyházmegye 
és 9 egyházközség teljes, 42 egyházközség töredékes iratanyagát, a kerület 3 nagy iskolájának 
levéltárát, a protestáns ágensek archívumát, 4 egyházi intézmény és 55 család vagy egyén levél­
tárát melyek anyaga a X1IL századtól napjainkig terjed- Mindezekhez csatlakozik a kereken 4000 
kötegből és kötetből álló kézirattár. Végűi a Ráday Levéltárhoz tartozik a kecskeméti fiókíevéltár, 
mely az eddig említetteken felül mintegy 400 fm iratot gondoz. 

Az anyag ilyen rohamos növekedése fokozott feladatok elé állította a levéltárat. A beérkező 
iratanyag nagyobb részében rendezetlen volt. A nehézségeket még növelte, hogy a polcoktól a be­
rendezésig és az iratok rendezéséhez elengedhetetlen kartonokig és hevederekig mindent újonnan 
kellett előteremteni. Elképzelhető, hogy ilyen körülmények között tág tere nyílott a levéltárban dol-

lA Ráday Gyűjteményben 4955. ápr. 29-én elhangzott előadás. 
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gozók munkavágyának, de leleményességének is. Mig az első évben az egyházkerületi levéltáros 
csak egymaga volt. s az ő megbízatása is csak heti 2 munkanapra szólt, Í955 január elseje óta 
a levéltár négy alkalmazottal dolgozik. Így vált lehetővé, hogy az iratanyag rendezése és alaplel­
tározása komoly mértékben nekilendüljön, - úgyhogy ma már a bennlevő iratok 2/3 része ren­
dezve van és alaplellára is elkészült. 

A levéltárban őrzött iratanyag 3 nagyobb tárgyi csoportra oszlik : az egyházi szervek és 
intézmények iratanyaga, családi levéltárak és iratgyüjtemények, s a kézirattári rész . A követke­
zőkben most már megkísérelem röviden jellemezni az egyes íoníosabb állagokat. 

&z egyházi iratanyag mennyiségre legnagyobb állaga az 4680 iratcsomót és kötetet szám­
láló superintendensi. Ül. püspöki levéltár. Közgyűlési jegyzőkönyvei 4626-ig nyitnak vissza az egy­
házközigazgatási, canonica visitaüo-s, bírósági és gazdasági iratok általában a XVIII. század köze­
pétől vannak meg. megszakítatlan sorozatokban. Az iratanyag egyháztörténeti jelentőségére, azt 
hiszem, nem kell külön kitérnem, de megemlítem, hogy egyei részei általános történeti szempont­
ból \s ügyeimet érdemelnek. Elsősorban a püspöklátogatási iratokat emelem ki, amelyek a XVIII. 
század végétől kezdve beszédes és szines anyagot nyújtanak a helytörténeti kutatásokhoz. A köz­
ség és lakóinak pillanatnyi helyzetéről készült, nem egyszer részletesen dokumentált főijegyzé#e-
ket történeti visszatekintések egészítik ki, amelyek sok esetben ma már meg sem lévő helyi föl­
jegyzésekre támaszkodnak, s mélyen visszanyúlnak a reformáció korába. A másik az4737-lel kez­
dődő egyházkerületi pénztári naplók sorozata M794-től kezdve a nyugták is megvannak). Ez az 
általános magyar gazdaságtörténeti kutatónak is sok érdekeset mondhat. 

Az eddig beszállított őt egyházmegyei levéltár (a íelsőbaranyai, á I)una:-Tisza közére ki­
terjedő kecskeméti, solti és pesti, valamint az Ipoly vidékén elterülő drégelypalánki) iratanyaga 
általában az 4600-as évek végéig megy vissza. Az esperesi székhely állandó változása miatt ezek 
a levéltárak már korántsem maradtak meg olyan teljes állapotban, mint a püspöki, de igy is nagy­
mennyiségű és fontos anyagot .őriznek, Tőleg a XVIII. század végétől kezdve. A gazdaságtörténészek 
haszonnal forgathatják a többnyire gondosan megőrzött elszámolásokat, az anyag gerincét képező 
egyházközigazgatási iratok pedig helytörténeti szempontból is érdekesek lehetnek. A Türelmi {len-
delet utáni évtizedek templomépitési iratai a művészettörténet érdeklődésére számithatnak, az is­
kolákkal kapcsolatos szépszámú iratanyag az oktatástörténet mindeddig alig ismert fejezeteit vilá*1-
gitja meg, s különösen a XVHI, századi iratok közt irodalmi jellegű kéziratok is előfordulnak. 

Az egyházközségi levéltárak begyűjtését csak most kezdtük meg. A már itt lévők közül ki­
emelem Cegléd iratanyagát, mely a XVHl. századtól kezdve mindenre kiterjedő gazdag anyaggal 
tárja eíénk egy alföldi mezőváros életét. 4724 óta gondosan vezetett kurátor' és gondnoki szám­
adásai, a külön kötegekben őrzött sószállitási iratok, a nagytemplom építésével kapcsolatos rész­
letes elszámolások, a XIX. századi pestisjárványokra vonatkozó hivatalos és népies gyógymódokat 
előtáró följegyzések, és általános kultúrtörténeti szempontból az iskolai iratok, az egyháztörté­
neten túlemelkedő értéket képviselnek. - Az első pesti református egyház (a Kálviniéri gyülekezet) 
iratanyaga a Türelmi Rendelet utáni évtizedek felekezetközi harcaihoz és egyben a reformkori fő­
város nemzetiségi é s társadalmi viszonyainak kialakulásához jó forrás. Halas híres egyházköz­
ségi levéltára nagyrészt elpusztult a második világháborúban, de a megmaradt jegyzőkönyvek is 
visszanyúlnak a XVII. századra, a későbbi időkből pedig az iratok a Kiskunság társadalmi viszo­
nyaihoz adnak néhány jó fogódzót. De a kisebb helyek (a Pest megyei Pécel, aToIna megyei Bölcske 
és Kőlesd, vagy a Baranya megyei Maty) levéltára sem érdektelen: a parasztság és a földes­
urak harcára, a gazdálkodásra, az általános művelődési viszonyokra sok és jellemző adatot őriz­
nek, íőleg a XVM-XIX. század fordulójáról. . 

Külön említem meg a kecskeméti egyházközség gazdag levéltárát, mely a XVI. század kö­
zepéig megy vissza. Ezt a legutóbbi hadműveletek idején teljesen összezilált iratanyagot Kecske­
méten, a ííóklevéltárban őrzik és nagyobb részét az utolsó másfél év folyamán már rendezték 
is. A felekezetek korai békés együttélésére vonatkozóan csakúgy érdekes iratai vannak, ahogy a 
török hatóságokkal való viszonyra és áltálában a kecskeméti és kecskemétkörnyéki nép életére-

Az iskolai levéltárak közül az éppen 400 éve alapított református főiskola (mai nevén theoló-
giai akadémia), az ebből kivált reí. gimnázium és a századfordulón megnyitott Baár Madas ref. 
leánygimnázium levéltára emelkedik ki. Anyagukból külön megemlítem az abszolutizmus-kori ira­
tokat, melyekben sok adat található a r ra nézve, hogyan menekültek az egyház kevésbé ellenőriz-
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hetõ keretei közé és éltek ott tovább az 4849-ben eltaposott nemzeti és társadalmi törekvések. 
Fõleg a gimnázium levéltára, mond közvetve sok érdekeset a íõváros magyarrá válásának és tár-
padalmi rétegezõdésének történetéhez.is • . *• 

A levéltár egyik legjelentõsebb ál laga a i^O íolio kötetre rugó ágensi levéltár. A magyaror­
szági és §rdélyi prot^táns egyházak a 4740-es évektõl kezdve 4867-ig a központi kormányszervek 
mellett állandó ügyvivõket, ágenseket tartottak. Faladatuk az volt, hogy a kormányszerveknél kép­
viseljék egyházuk és hilsorsos,aik ügyétj ügyes bajos dolgaikban, ^érelméik orvoslásában eljárd 
janiik, a törvénysértéseket, panaszokat, kéréseket formába öntsék és benyújtsák s mind az ille­
tékes tisztviselõket, mind pedig egyházuk elöljáróit állandóan tájékoztassák. Tevékenységûk $gy 
házi szempontból már a 5C,VIH. század harmincas éveire központi jelentõségûvé vált, s fõleg a XIX 
század elejéig az is maradt. Hovatovább a superintendenciák. traetusok, egyházközségek, a faj 
vák és egyes személyek közvetlenül az ágenshez juttatták el sérelmeiket vagy kéréseiket, s rá­
juk bizták annak eldöntését, hogy mindebbõl mit és hogyan hoz a kormányszervek tudomására. 
Az ágensek levéltára tehát nemcsak az áltatok beadott folyamodványokat, S azok mellékleteinek fo­
galmazványát vagy másolaját õrizte meg, hanem az ország minden részébõl, testületek és egye 
sek részérõl felküldött leveleket, tudósításokat, aprólékos részletességû emlékiratokat vizsgálati 
és tanúkihallgatási jegyzõkönyveket, stb. is, amelyek ezernyi adatot tártaim a znak a falvak és vá­
rosok lakóinak vallási és egyházi ügyeire, de legalább olyan mértékben mindennapi életére és 
általános helyzetére is. (Robotíerhek, földesurakkal való viszályok, legelõ- és bérietügyek, céh­
panaszok, templomokkal kapcsolatos, mûvészettörténeti szem pontból fontos följegyzések stb„ stb.). 
Ugyanakkor az ágenseknek hivatali mûködésükhöz állandóan szükségük volt a testvéregyházak ha­
sonló ügyeinek ismeretõre,, a vallási ügyekben hozóit korábbi törvényekre és uralkodói döntésekre, 
az országgyûlések és egyes bizottságaik tárgyalási jegyzõkönyveire^ sõt iratanyagára- - ezeket 
tehát másolatbán csakúgy megszerezték, mint a megyék által vallási ügyekben tartott vizsgálatok 
jegyzõkönyvéit, vagy jelentéseit. %z a magyarázata, hogy az ágensi levéltár iratanyaga közvetve, 
"a XVII. század legelejéig visszanyúlik és hogy nemcsak protestáns egyháztörténeti, de a rej . és 
ev. vallású lakosság egész életének megismerése szempontjából is rendkívül nagyjelentõségû. 

Ennek az egyház- és mûvelõdéstörténeti, helytörténeti, általános és speciális gazdaságtör­
téneti, mûvészet vagy népességtörténeti szempontból egyaránt lényeges iratanyagnak a haszna 
Jgiát ma, m4r részletes, iratonként! elenchus könnyiti meg. Ugyanakkor az ágensi levéltár legíon 
tosább részérõl, mintegy l / ^ -^ ró l .a legfontosabb tárgyi címszavak alapján, valamint személy- és 
ftelynevenkint 24.000 cédulából álló mutató készült, (mindegyik rövid tártaim? utalással). $ely a 
levéltári gyakorlatban, ugy tudjuk, úttörõ kezdeményezés- *n 

Á Levéltár legszínesebb 4s legváltozatosabb anyagát a családi és egyéni iratok és iratgyüj-
temények képezik. Közülük mind mennyiségre, mind jelentõségre kiemelkedik a Ráday-család har­
madfélszáz csomónyi levéltára, iratai 4200-zal kezdõdnek (4526 elõttrõl 406 oklevele van), igazi 
jelentõségre azonban a XVII. század végétõl emelkedik, párhuzamosan a család tagjainak az egy­
házi, politikai és kulturális életben elfoglalt jelentõségévei. A Pest és Nógrád megye területén bir-
tokos köznemesi család a X,VII. század derekán kezd kiemelkedni. Megyei tisztségeket viselnek, 
Ráday Gáspár a század végén Nógrád megye alispánja, fia Pál. azonban már országos Jelentõ­
ségre emelkedik. A fiatal megyei nótárius II. Rákóczi Ferencnek 4703-tó! titkos se<?reíárius,a, majd, 
kancellárja, diplomatája és többszörös külföldi követe, egyben egyik legbizalmasabb belsõ munka 
társa, volt. Ö készítette fejedelme nevében az országgyûlési elõterjesztéseket, õ fogalmazta a kö­
veti utasításokat, levelezett a magyar diplomatákkal és a külíöldi udvarokkal, õ irta a Manifestu-
mot, a szabadságharc kiáltványait és éveken --át õ szerkesztette a kurucok újságját, az igazmondó 
M§reuriuát. 4744-ben Ráday Pál elfogadta a szatmári békét, beilleszkedett az uj rendbe, s folytatva 
az ellenállást, ahogy lehetett, generális fõkurátorként a protestáns egyházak Bécs, elleni harcának 
volt vezéralakja két évtizeden át. Fia, I. Gedeon, egyházpolitikai tevékenysége mellett az irodalom­
nak é s tudománynak szentelte életét. Ahogy apja, õ maga is mûvelte az,irodalmat, igazi jelentõ­
sége azonban abban van, hogy a péceli könyvtárt országos viszonylatban szellemi és tudományos 
központtá fejlesztette, s irodalomtörténetirásunk benne látja a Kazinczy elõtti magyar irodalmi élet 
elsõ nagyhatású, tudatos szervezõjét. Fia a bárói, majd grófi cimet megszerzõ II. Gedeon a tü­
relmi Rendeled idején, majd az 4790/94-<es országgyûlés vallásügyi tárgyalásaiban a reformátusok 
egyik fõembere, fia Pál ugyanakkor az elsõ magyar színtársulat megalapítója. A reformkorban IV, 
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